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НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УТРИМАННЯ  
МОТОРВАГОННОГО РУХОМОГО СКЛАДУ 

Мета. Ефективність функціонування парку моторвагонного рухомого складу (МВРС) як складної системи 
значною мірою залежить від режимів та умов його експлуатації, які визначаються як їх власним станом, так  
і станом системи утримування. Тому метою є вирішення науково-технічної проблеми системи утримання, тех-
нічного обслуговування й ремонту моторвагонного рухомого складу (РС). Методика. Стаття присвячена 
питанню технічного обслуговування (ТО) і ремонту (Р) моторвагонного рухомого складу (МВРС) України. На 
основі теоретичного дослідження проаналізовано ситуацію щодо технічного обслуговування та ремонту 
МВРС. Наведено порівняльний аналіз щодо залізничного, автомобільного та авіаційного транспорту. На основі 
аналізу й порівняння авторами запропоновано перехід від планово-попереджувальної системи обслуговування 
залізничного транспорту до обслуговування за фактичним станом. Результати. Згідно з наведеним теоретич-
ним порівнянням поставленої проблематики в різних видах транспорту можна констатувати, що досвід та 
особливості експлуатації РС у суміжних галузях є підставою для перегляду й удосконалення системи утриман-
ня РС, у тому числі на різних стадіях його експлуатації. Наукова новизна. Дана стаття наводить порівняль-
ний теоретичний аналіз систем утримання та ремонту залізничного, автомобільного та авіаційного транспорту. 
Практична значимість. Впровадження нової стратегії щодо ТО й Р рухомого складу дозволить здійснити 
поступовий перехід від існуючої планово-попереджувальної системи ТО й Р до системи ремонту «за фактич-
ним станом». При цьому можливе максимальне скорочення кількості раптових відмов під час експлуатації 
шляхом забезпечення високого коефіцієнту експлуатаційної готовності РС (до 0,95). А наведений порівняль-
ний аналіз системи обслуговування й ремонту є підґрунтям доцільності переходу. 

Ключові слова: технічне обслуговування; поточний ремонт; моторвагонний рухомий склад; порівняння 
технології обслуговування та ремонту 

Вступ 

В приміському сполученні моторвагонним 
рухомим складом (МВРС) України щорічно 
перевозиться значна кількість населення краї-
ни. Основною перевагою приміських залізнич-
них перевезень, у першу чергу, є швидкість та 
безпека пересування. У деяких регіонах через 
недостатньо розвинену мережу автомобільних 
шляхів приміське залізничне сполучення за до-
помогою МВРС є найбільш прийнятним для 
пасажирів. 

Ефективність функціонування парку МВРС 
як складної системи значно залежить від режи-
мів та умов його експлуатації, які визначаються 
як їх власним станом, так і станом системи 
утримання. 

Тому серед питань, які необхідно вирішува-
ти найближчим часом, є зниження витрат на 
технічне обслуговування і ремонт завдяки по-
ліпшення показників надійності і ремонтопри-

датності, зменшення трудомісткості і тривалос-
ті простою на планових видах ремонту, засто-
сування інтелектуальних систем діагностування. 

Для підвищення надійності МВРС є перехід 
від планово-попереджувальної системи обслу-
говування і ремонту до обслуговування і ре-
монту «за фактичним станом». Використання 
цього підходу обслуговування і ремонту МВРС 
вимагає більшого застосування засобів і мето-
дів автоматизованого контролю і діагностуван-
ня, що дозволить суттєво удосконалити систе-
му утримання та мінімізувати витрати на здійс-
нення технічного обслуговування та поточних 
ремонтів [2]. 

Мета 

Вирішення науково-технічної проблеми си-
стеми утримання, технічного обслуговування  
і ремонту моторвагонного рухомого складу. 
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Методика 

Останнім часом із-за недостатнього фінан-
сування приміського комплексу виникають сут-
тєві труднощі. Головним чином це стосується 
темпів оновлення парку МВРС, системи під-
тримання наявного парку МВРС та інфраструк-
тури (рис. 1, 2). 

Це призвело до того, що в господарстві 
приміських перевезень склалась незадовільна 
ситуація щодо технічного стану МВРС. 

 
Рис. 1. Динаміка оновлення МВРС  

на залізницях України 

Fig. 1. Dynamics of multiple unit update  
on the railways of Ukraine 

 
Рис. 2. Динаміка виконання капітальних ремонтів 

Fig. 2. Dynamics of capital repairs implementation 

У зв’язку з цим залишається актуальним зав-
дання змінити підходи щодо систем технічного 
обслуговування та ремонту ТРС для максималь-
ного підвищення ефективності використання на-
явного парку, покращення використання матеріа-

лів та робочої сили з метою мінімізувати час про-
стою та кількість несправностей ТРС [2, 5]. 

Виходячи з цього, доцільно проаналізувати 
підходи щодо організації технічного обслуго-
вування та ремонту ТРС для інших видів 
транспорту в Україні та залізничного транспор-
ту за кордоном. 

Робота автомобільного транспорту регламе-
нтується наказом № 102 від 30.06.2010 [6], згі-
дно з яким технічне обслуговування дорожніх 
транспортних засобів (ДТЗ) виконується у пла-
ново-обов’язковому порядку, а поточний ре-
монт – за потреби, згідно з результатами діаг-
ностування технічного стану ДТЗ або за наяв-
ності несправностей для забезпечення або від-
новлення його працездатності. 

Капітальний ремонт виконується за потреби 
згідно з результатами діагностики технічного 
стану і призначений для продовження терміну 
експлуатації ДТЗ. 

Цей наказ визначає види і режими (періоди-
чність, перелік виконуваних робіт та їх трудо-
місткість) технічного обслуговування і ремонту 
з урахуванням умов експлуатації ДТЗ. 

Загалом система технічного обслуговування 
і ремонту ДТЗ передбачає: 

– щоденне обслуговування; 
– перше технічне обслуговування (ТО-1); 
– друге технічне обслуговування (ТО-2); 
– сезонне технічне обслуговування; 
– поточний ремонт; 
– капітальний ремонт; 
– технічне обслуговування під час консер-

вації ДТЗ; 
– технічне обслуговування та ремонт ДТЗ на 

лінії [11]. 
В авіаційній галузі організація технічного 

обслуговування і ремонту (ТО і Р) здійснюється 
на основі двох принципів: плановості та своє-
часного попередження відмов. 

Під принципом плановості розуміється до-
тримання встановленої періодичності постано-
ви літальних апаратів (ЛА) на ту чи іншу форму 
технічного обслуговування або ремонту. При 
цьому плануються обсяги частини стандартних 
регламентних операцій та операцій з технічно-
го діагностування та дефектації об’єктів авіа-
ційної техніки (АТ). 

Попереджувальний характер ТО і Р забезпе-
чується за рахунок організації постійного спо-
стереження під час експлуатації за додержан-
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ням надійності, а в деяких випадках і за техніч-
ним станом функціональних систем та окремо-
го обладнання з метою своєчасного виявлення 
передвідмовного стану з подальшою заміною 
обладнання або регулюванням його параметрів. 

Для ЛА цивільної авіації встановлено такі ви-
ди технічного обслуговування: оперативне, пері-
одичне, сезонне, спеціальне зберігання. Основ-
ними з перерахованих видів є оперативне і пері-
одичне. Кожен з видів технічного обслуговування 
відрізняється обсягом і складністю робіт, потріб-
ним часом і періодичністю їх виконання. 

Періодичне технічне обслуговування вико-
нується через суворо встановлені інтервали, 
вимірювані кількістю годин нальоту ЛА, кіль-
кістю посадок або календарним часом. 

Для більшості основних типів ЛА прийнята 
періодичність виконання форм технічного об-
слуговування: форма 1 (Ф-1) – через кожні (300 
± 30) год нальоту, форма 2 (Ф-2) – через кожні 
(900 ± 30) год нальоту і форма 3 (Ф-3) – через 
кожні (1 800 ± 30) год нальоту. 

Якщо ЛА за умовами експлуатації має порі-
вняно малий наліт, то його періодичне обслуго-
вування виконують за календарними термінами. 

Ремонтні обслуговування (форми) на відміну 
від форм періодичного технічного обслуговуван-
ня відрізняються значно більшими інтервалами 
часу і трудомісткістю робіт. Їх основне призна-
чення і особливість полягає у тому, щоб оцінити 
технічний стан вузлів і конструкції у важкодо-
ступних зонах, виявити і усунути відмови і ушко-
дження на ранніх стадіях їх розвитку, відновити 
пошкоджені ділянки конструкції ЛА. Протягом 
призначеного ресурсу на ЛА послідовно викону-
ють кілька ремонтних форм: Р-1, Р-2, Р-3, Р-4 та 
інші, що ускладнюються в міру збільшення зага-
льного нальоту ЛА і кількості посадок. 

Зміст робіт з технічного обслуговування об-
ладнання АТ і періодичність їх виконання ви-
значається стратегією технічного обслуговуван-
ня і ремонту. 

Відповідно до діючих стандартів розрізняють 
такі стратегії технічного обслуговування і ремонту: 

– технічне обслуговування з напрацювання, 
при якому перелік і періодичність виконання 
операцій визначається значенням напрацюван-
ня обладнання з початку експлуатації або після 
ремонту (середнього, капітального); 

– технічне обслуговування за станом, при яко-
му перелік і періодичність виконання операцій ви-

значається фактичним технічним станом обладнан-
ня в момент початку технічного обслуговування; 

– ремонт з напрацювання, при якому глибина 
ремонту обладнання і контролю призначається 
єдиною для парку однотипного обладнання зале-
жно від напрацювання з початку експлуатації та 
(або) після капітального (середнього) ремонту,  
а перелік операцій з відновлення визначається  
з урахуванням результатів контролю обладнання; 

– ремонт за технічним станом, при якому 
перелік операцій, у тому числі розбирання, ви-
значається за результатами діагностування об-
ладнання в момент початку ремонту, а також за 
даними про надійність цього обладнання і од-
нотипного обладнання. 

Питання про те, яку стратегію ТО і Р вибра-
ти залежить: по-перше, від можливостей визна-
чення в процесі експлуатації граничного стану 
обладнання, при якому воно ще працездатне; 
по-друге, від прийнятого критерію встановлен-
ня термінів заміни обладнання на ЛА. 

Критерій встановлення термінів заміни ви-
значається станом обладнання, при якому його 
подальша експлуатація на ЛА призведе до зни-
ження безпеки або регулярності польотів. 

Кожній стратегії ТО і Р відповідає певна 
стратегія експлуатації (використання ) АТ. 

Розрізняють такі стратегії експлуатації: до 
вироблення ресурсу (терміну служби); до пе-
редвідмовного стану; до відмови. 

Стратегії ТО і Р за станом істотно відрізня-
ються від стратегій ТО і Р з напрацювання. Від-
мінність полягає не тільки в характері техноло-
гічних процесів ТО і Р, а й у розподілі матеріа-
льних і трудових витрат, потрібних на утри-
мання матеріально-технічної бази, що відпові-
дає вимогам тієї чи іншої стратегії [9, 10]. 

Для залізничного транспорту, що експлуату-
ється за кордоном, компаніями-операторами 
укладаються контракти на технічне обслугову-
вання. Раніше це були контракти на виконання 
певних робіт, зараз це контракти, пов’язані з за-
безпеченням заданих параметрів і об’ємом по-
слуг. Контракти типу MRO (maintenance, repair, 
overhaul – технічне обслуговування, ремонт, ка-
пітальний ремонт/модернізація) традиційно пла-
нувались на основі періодичного обслуговуван-
ня та ремонту різного об’єму. Однак, як показує 
досвід, в середньому до 40 % часу витрачається 
на усунення несправностей, а не на планове об-
слуговування [8]. 
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Оскільки електронному обладнанню сучас-
ного ТРС необхідно приділяти все більше уваги, 
регулярно виконувати операції щодо його техні-
чного обслуговування, вже немає необхідності 
оптимізувати систему використання ТРС. Нові 
серії локомотивів потребують здійснення техні-
чного обслуговування за фактичним станом, що 
дозволяє оптимізувати готовність ТРС та скоро-
тити час, впродовж якого він виводиться з екс-
плуатації на обслуговування [4, 13]. 

Перевагу віддають вже не плановому техні-
чному обслуговуванню, а практиці відстеження 
функціонування ТРС в експлуатації за надхо-
дженням сигналів, коли окреме обладнання чи 
система ТРС проявляють певні ознаки зносу чи 
наближення до відмови [1, 3, 12]. 

В табл. 1 наведені окремі узагальненні осо-
бливості організації ТО, ПР для різних видів 
транспорту.

Таблиця  1  

Періодичність технічного обслуговування і ремонту транспортних засобів 

Table 1  

Periodicity of technical service and repair of transport vehicles 
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СТО1 – спеціальне технічне обслуговування; 

ТОК2 – технічне обслуговування під час консервації ДТЗ; 

ТОЛ3 – технічне обслуговування та ремонт ДТЗ на лінії; 

СО4 – сезонне обслуговування 
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В умовах інтенсивного розвитку комп’ютер-
них технологій, все більшого поширення набуває 
застосування цифрової фото- і відеотехніки, ме-
тодів комп’ютерної графіки в багатьох областях 
технічного обслуговування і ремонту транспорт-
них засобів, зокрема під час технічної діагности-
ки залізничного рухомого складу [7]. 

Результати 

Згідно з наведеним теоретичним порівнян-
ням порушеної проблематики у різних видах 
транспорту можна констатувати, що досвід  
і особливості експлуатації РС в суміжних галу-
зях є підставою для перегляду і удосконалення 
системи утримання ТРС, в тому числі на різних 
стадіях його експлуатації. 

Наукова новизна та практична  
значимість 

Ця стаття містить порівняльний теоретич-
ний аналіз щодо системи утримання та ремонту 
між залізничним, автомобільним і авіаційним 
транспортом. Впровадження нової стратегії 
щодо ТО і Р рухомого складу дозволять здійс-
нити поступовий перехід від існуючої планово-
попереджувальної системи ТО і Р до системи 
ремонту «за фактичним станом». А наведений 
порівняльний аналіз системи обслуговування  
і ремонту є підґрунтям доцільності переходу. 

Висновки 

1. Подальше удосконалення та підвищення 
ефективності експлуатації ТРС можливе завдя-
ки впровадженню досягнень науково-техніч-
ного прогресу, що дозволить суттєво удоскона-
лити систему утримання та мінімізувати витра-
ти на здійснення технічного обслуговування та 
поточних ремонтів [4]. 

2. Згідно з наведеними даними можна конс-
татувати, що досвід і особливості експлуатації 
РС в суміжних галузях є підставою для пере-
гляду і удосконалення системи утримання РС,  
в тому числі на різних стадіях його експлуатації. 

3. Удосконалення роботи ремонтного госпо-
дарства є одним з основних резервів зниження 
витрат на утримання ТРС, що базуються на 
підвищенні надійності технічних засобів, зни-
женні кількості відмов і непланових ремонтів 
рухомого складу за рахунок поліпшення якості 

ремонту та підвищення продуктивності праці 
на основі впровадження автоматизованих сис-
тем управління технологією та технічної діаг-
ностики. 

4. Впровадження нових підходів щодо ТО  
і Р рухомого складу дозволять здійснити по-
ступовий перехід від існуючої планово-
попереджувальної системи ТО і Р до системи 
ремонту «за фактичним станом». При цьому 
можливе максимальне зменшення кількості ра-
птових відмов в експлуатації, забезпеченням 
високого коефіцієнт експлуатаційної готовності 
рухомого складу (до 0,95). 
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НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ  
СОДЕРЖАНИЯ МОТОРВАГОННОГО ПОДВИЖНОГО СОСТАВА 

Цель. Эффективность функционирования парка моторвагоного подвижного состава (МВПС) как сложной 
системы в значительной мере зависит от режимов и условий его эксплуатации, которые определяются как их 
собственным состоянием, так и состоянием системы содержания. Поэтому целью является решение научно-
технической проблемы системы содержания, технического обслуживания и ремонта моторвагонного подвиж-
ного состава (ПС). Методика. Статья посвящена вопросу технического обслуживания (ТО) и ремонта (Р) мо-
торвагонного подвижного состава (МВПС) Украины. На основе теоретического исследования проанализиро-
вана ситуация, сложившаяся по техническому обслуживанию и ремонту МВПС. Приведен сравнительный 
анализ железнодорожного, автомобильного и авиационного транспорта. На основе анализа и сравнения авто-
рами предложено переход от планово-предупредительной системы обслуживания железнодорожного транс-
порта к обслуживанию по фактическому состоянию. Результаты. Согласно приведенным теоретическим 
сравнениям поставленной проблематики в различных видах транспорта можно констатировать, что опыт  
и особенности эксплуатации ПС в смежных отраслях являются основанием для пересмотра и совершенствова-
ния системы его содержания, в том числе на различных стадиях эксплуатации. Научная новизна. Данная ста-
тья приводит сравнительный теоретический анализ системы содержания и ремонта железнодорожного, авто-
мобильного и авиационного транспорта. Практическая значимость. Внедрение новых подходов к ТО и Р 
подвижного состава позволят осуществить постепенный переход от существующей планово-предупреди-
тельной системы ТО и Р к системе ремонта «по фактическому состоянию». При этом возможно максимальное 
сокращение количества внезапных отказов в эксплуатации путем обеспечения высокого коэффициента 
эксплуатационной готовности ПС (до 0,95). А приведенный сравнительный анализ системы обслуживания  
и ремонта является основанием целесообразности перехода. 

Ключевые слова: техническое обслуживание; текущий ремонт; моторвагонный подвижной состав; срав-
нение технологии обслуживания и ремонта 
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IMPROVEMENT DIRECTIONS OF MAINTENANCE SYSTEM  
OF MULTIPLE UNIT 

Purpose. Efficiency of function multiple units park (MUP) as a complex system considerably depends on the 
modes and conditions of its operation, which is defined as the state of their eigenstate and state of the system content. 
The purpose is the decision scientifically - a technical problem of system of the content of maintenance operation and 
repair of a rolling stock. Methodology. Article is devoted to a question of the maintenance operation and repair of  
a rolling stock of Ukraine. On the basis of theoretical probe, the situation which has developed on maintenance opera-
tion and repair of MVPS is analysed. The comparative analysis of a railway, motor and air transportation is provided. 
On the basis of the analysis and comparison by authors it is offered transition from scheduled preventive to system of 
service of railway transport to service on an actual state. Findings. According to given theoretical comparison of the 
put perspective in different types of transport it is possible to note that experience and features of operation rolling 
stock in allied industries is the base for revision and improvement of system of the maintenance rolling stock, including 
at various stages of its operation. Originality. This article provides the comparative theoretical analysis, concerning 
contents and repair system between railway, automobile and by air. Practical value. Introduction new approaches of 
the maintenance operation and rolling stocks repair will allow carrying out gradual transition from maintenance opera-
tion and repairing existing scheduled preventive system in repair system «on an actual state». Thus it is possible maxi-
mum cutting-down of number of sudden refusals in operation, providing high coefficient of operational readiness of  
a rolling stock (to 0.95). A comparative analysis of the maintenance system and repair is the basis of the transition fea-
sibility. 

Keywords: maintenance operation; current repair; multiple unit; comparison of service technology and repair 
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